HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Kalkylering och Budgetering
Kurskod: F6149G Hogskolepoing for tentamen: 3,5 hp
Kursmoment: Salstentamen II

Datum: 240113 Skrivtid: 9.30-12.30

Ansvarig ldarare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel: Minirdknare (hogskolans)

X

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny fraga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inldmnade blad.

X X

Numrera 19sbladen 16pande.

X

Anvind inte réd penna.

X

Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som ar losta.

Ovrigt: Visa pa ett tydligt sitt alla relevanta berdkningar i det som limnas in.

Betygsgranser: Vil Godkénd: minst 75 % av total podngsumma
Godkénd: minst 50 % av total podngsumma
Underkénd: mindre &n 50 % av total podngsumma

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar

Lycka till!

Antal sidor totalt:




Uppgift 1 (5 poiing)
Arbetsklidder AB tillverkar och séljer populidra arbetskldder i hog kvalitét. Din uppgift &r att
visa om foretagets kritiska volym [Qoj minskar, forblir oférdndrad eller 6kar vid nedanstaende

hindelser (givet att Svrigt dr ofdréndrat). Markera ditt svar med ett ”X”.

Minskar | Oférindrad | Okar

Lonekostnaden 6kar med 3 %

Rabatt till kunder tas bort

Forséljningspriset hojs med 2 %

Forsiljningsvolymen 6kar

Rorlig kostnad dkar mer dn forséljningspriset

Uppgift 2 (3 poiing)

Strumpan AB har precis utvecklat och lanserat strumpan “Randig”, som siljs till de som inte
vill ha enfirgade strumpor. Forsiljningspriset dr 8,00 kr/par. Vid tillverkningen tgdr material
om 1,20 kr/par och I6nekostnaden uppgar till 0,60 kr/par. Foretaget har lagt ned 120 000 kr pa
produktutveckling och 170 000 kr pé reklam vid lansering av ”"Randig”.

a.) Hur mycket Skar det totala tickningsbidraget, TTB, om forséljningen dkar med ett par
strumpor? (1p)

b.) Hur stor &r tickningsgraden? (1p)

c.) Hur stor #r den kritiska volymen? Randig strumpa forutsitts sjilv fa béra hela sin

produktutvecklings- och reklamkostnad. (1p)

Uppgift 3 (5 poiing)
Foretaget Wasa TraUr tillverkar tva typer av golvur, Mora och Silen. Detta &r foretagets enda
produkter. Féretaget koper in tré fran ett lokalt sagverk. Materialet bearbetas och golvuren

maélas i dalamotiv.

[ budgeten for kommande &r gors féljande antaganden:
e Totala direkta I6nekostnader i tillverkningen uppgér till 825 000 kr
e Totala direkta materialkostnader uppgar till 575 000 kr.
o Indirekta materialomkostnader, lagerhantering, beréknas totalt till 115 000 kr
e Indirekta tillverkningsomkostnader berdknas till:
o Loner 525 000 kr




o Lokalkostnader 240 000 kr

o Forbrukningsmaterial 80 000 kr

o Avskrivningar och réntor 475 000 kr

e Administrations- och forsiljningsomkostnader, AFFO, véntas bestd av 447 000 kr for

l6nekostnad och 120 000 kr for marknadsforing.

a) Berikna pliggssatser for de olika omkostnaderna enligt principerna for

példggskalkylering. (2p)

b) Ur budgetmaterialet kan man ocksa utlésa foljande data:

Ré&material och farg kr/st
Loner kr/st

Mora
200 kr
300 kr

Berikna sjélvkostnaden enligt principerna for pélaggskalkylering for Mora respektive

Sélen. (2p)

¢) Agarna kriver en avkastning motsvarande ett vinstpéligg om 25 %. Berdkna utifrdn detta
forsiljningspris pA Mora respektive Sélen. (1p)

Uppgift 4 (4 poéing)

Fotboll AB fick nyss en order av en stor kund som bestillde 2 000 stycken fotbollar. Féretaget

har bra uppfoljning pa det mesta i produktionen fSrutom pa materialet, och dér behdver de din

hjélp. Féljande data foreligger:

Budget

Resursatgang

Kostnad for 1 boll

Direkt material

4 hg/boll, Skr/hg

20 kronor/boll

Utfall

Resursatgang

Kostnad for 1 boll

Direkt material

3 hg/boll, 6ki/hg

18 kronor/boll

a) Beriikna prisavvikelsen, kvantitetsavvikelsen och forbrukningsavvikelsen per styck samt

for hela ordern. (3p)

b) Ge ett tydligt exempel p& hur forbrukningsavvikelsen som du riknat fram kan ha uppstatt.

(1p)




Uppgift 5 (7 poiing)

Transformers AB verviger att gora en investering i en ny produktionsutrustning. Det finns tre

olika alternativ att viilja mellan, och féljande finansiella information om dessa r:

Bumblebee Starscreamer Optimus prime

Grundinvestering 3000 000 2250 000 2000 000
(kr)

Inbetalning/ar (kr) 1200 000 1050 000 875 000
Utbetalning/ar (kr) 250 000 300 000 210 000
Restvdrde (kr) 0 0 250 000
Ekonomisk livslingd 5 3 5

(ar)

a.) Vilket alternativ ska véljas om Pay-back anvénds som metod? (2p)

b.) Om vi antar att foretaget anvinder en kalkylréinta pa 8 %, vilket alternativ ska viljas om

Nuvirdesmetoden anvénds istillet? (3p)

c.) Antag att det visar sig att den ekonomiska livsldngden for ett av alternativen ovan inte

skulle vara 5 ar. Hur skulle du da g2 tillviiga for bestimma vilket alternativ som ska

viljas (du behdver inte gdra ndgra berdkningar)? Forklara varfor. (2p)
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